9.klass
TEGURDAMINE ehk SULGUDE TEKITAMINE
	I Ühine tegur sulgude ette

KUI ON VÕIMALIK TOON ALATI ESIMESE TEHTENA ÜHISE TEGURI SULGUDE  ETTE
	ab + ac = a(b + c)
 Näide:

3ax – 6ay = 3a(x – 2y) 
2x2 – 10x + 12 = 2(x2 – 5x + 6)


	II Abivalemid


	Kui on 2 liiget, kasutan valemit.
Ruutude vahe:   a2 – b2 = (a – b)(a + b)
Näited:
k2 – s2 = (k – s)(k + s)
2us2 – 8uv2 = 2u(s2 – 4v2) = 2u(s – 4v)(s + 2v)


	
	Kui on 3 liiget, kasutan valemeid
a)  Summa ruut

a2 + 2ab + b2 = (a + b)2 = (a + b)(a +b)
Näide:

4 + 12c + 9c2 = (2 + 3c)2 = (2 + 3c)(2 + 3c) 
2x3 + 8x2y + 8xy2 =2x(x2 + 4xy + 4y2)  =

          = 2x(x + 2y)2 = 2x(x + 2y)(x + 2y)
b)  Vahe ruut

a2 – 2ab + b2 = (a – b)2 = (a – b)(a –b)
Näide:
u2 – 2uv + v2 =(u – v)2 = (u –v)(u –v)
3x2y – 6xy +3y = 3y(x – 1)2 = 3y(x – 1)(x – 1)


	III Ruutkolmliikme tegurdamine
	Kui on 3 liiget, aga valemeid ei saa kasutada
  tegurdan ruutkolmliikme 

· Panen ruutkolmliikme võrduma nulliga.

· Lahendan ruutvõrrandi (leian x1 ja x2).

· Kirjutan ruutkolmliikme lahti tegurite korrutisena:

x2 + px + q = (x – x1)(x – x2)

ax2 + bx + c = a(x – x1)(x –x2) 

Näited:   x2 – 5x + 6  
x2 – 5x – 6 = 0
x1 = –1ja x2 = 6
x2 – 5x – 6 = (x + 1)(x – 6)

2x2 – 5x – 3 
2x2 – 5x – 3 = 0
x1 = - 0,5 ja x2 = 3
2x2 – 5x – 3 = 2(x + 0,5)(x – 3) = (2x + 1)(x – 3)


	IV Rühmitamine
	Kui on 4 liiget
ab + ac + db + dc =  a(b + c) + d(b + c) = 

= (b + c)(a + d)

Näited:

2x + 2y + ax + ay =2(x + y) + a(x + y) = 
                             = (2 + a)(x + y)

mn – ml – kn + kl = m(n – l) – k(n – l) =
                               = (m – k)(n – l)




